
Comparaison des rayons en solution et dans le cristal de quelques cations /

Comparision of the radii in solution and in the crystal of some cations (angström)

d’après / according to Georges Millot, Géologie des argiles (Masson1963) p. 72

Rayon de Stokes en solution             Rayons dans le cristal à liaison hétéropolaire ou ionique

Stokes’s radius in solution                Radius in crystal with heteropolar or ionic bond
Mlle Sutra (1946)                  Goldschmidt (1926)      Pauling (1927)    Ahrens (1952)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Al       4,57                                    0,57                             0,50                    0,51

Cr 3+   4,09                                    0,64                                                        0,63

Fe 3+   4,02                                    0,67                                                        0,64

Mg     3,45                                    0,78                             0,65                    0,66

Fe 2+   3,42                                    0,83                             0,75                    0,74

Co2+   3,42                                    0,82                             0,72                    0,72

Ni       3,42                                    0,78                             0,69                    0,69

Mn2+   3,42                                   0,91                             0,80                    0,80

Ca       3,07                                   1,06                             0,99                    0,99

Sr       3,07                                    1,27                             1,13                    1,12

Ba      2,87                                    1,43                             1,35                    1,34

Li       2,36                                    0,70                             0,60                    0,68

Na      1,83                                    0,98                             0,95                    0,97

K        1,24  antistokes                 1,33                              1,33                   1,33

Rb      1,20  antistokes                 1,49                              1,48                   1,47

Cs      1,19   antistokes                1,65                              1,69                    1,67

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

La plupart des ions ont une ‘‘rayon de Stokes’’ très supérieur au rayon dans le cristal, à cause de leur hydratation qui les agrandit à la taille d’application de la loi de Stokes. En raison de la polarité de l’eau, une polarisation importante entraîne l’annexion de n molécules d’eau de diamètre 1,38 angström. La somme ‘‘ion sec + n H2O’’ constitue le rayon de Stockes. À l’opposé des ions, trop gros pour s’hydrater, sont trop petits pour suivre la loi de Stokes. Les trois cations monovalents potassium K+, rubidium Rb+ et césium Cs+, qui développent sur leur surface un champ trop faible pour annexer des molécules d’eau, tombent dans les lacunes de la structure de l’eau. / Most ions have a Stockes’s radius very much wider than the radius in the crystal, on account of their hydration widening them to the application size of the Stokes’s law. Owing to the water polarity, an important polarization leads to the annexation of n molecules of water – with diameter 1.38 angström. The sum ‘‘dry ion + n H2O’’ constitutes the Stockes’s radius. On the contrary ions, to big to be hydrated, are too small to follow the Stokes’s law : the monovalent cations potassium K+, rubidium Rb+ and caesium Cs+, developing on their area a too weak field to annex water molecules, fall into the lacunae of the water structure.

Cations anti-stockes, ions H+et électro-osmose /Anti-stockes cations, ions H+ and electro-osmosis

K+, Rb+ et Cs+ tombent dans la phase liquide de milieux poreux, où ils diffusent le plus vite de point plus concentré en point plus dilué : en moyenne de haut en bas. Ce gradient de concentration est en général dû à l’évaporation physique à la surface du sol. La chute surtout de K+ électrifie le milieu poreux en moyenne vers le haut : d’où électro-osmose de l’eau, c’est-à-dire déplacement d’eau entraînée dans le sillage de cations hydratés. Dans le sol, en absence ou insuffisance d’ions H+ exsorbés par les racines des plantes – surtout d’arbre –, s’opposant au potentiel dû surtout à K+, ce potentiel élève sans cesse les cations hydratés et toute l’eau. En milieu liquide libre – lagune –, K+ ne tombe pas mais se dépose en dernier. / K+, Rb+ and Cs+ fall in the liquid phase of porous media, where they  diffuse the most quickly from more concentrated point to more diluted point : on an average downwards. That concentration gradient is usually due to the physical evaporation on the soil surface. The fall above all of K+ electrifies the porous media upwards : hence water electro-osmosis, i.e. the motion of water driven in the wake of hydrated cations. In soil, in the absence or insufficiency of ions H+ expelled by plants roots – above all of tree – opposing the potential due above all to K+, that potential unceasingly rises hydrated cations and the whole water. In free liquid medium – lagoon –, K+ doesn’t fall but settles last of all. 

